
   

 

        

        N i e d e r s c h r i f t  

 
über die 50. Jahreshauptversammlung 

 

des Fachverbandes der Kämmerer in NRW e.V. 

 

am 31. Mai 2001 

 

in Hamm 

 

TOP 1:  Eröffnung und Begrüßung 

   

Der Vorsitzende, Herr Nieland, eröffnet um 10.00 Uhr die 50. Jahreshauptversammlung und begrüßt 

die anwesenden Gäste und Mitglieder. 

 

TOP 2:  Neuwahl des Vorstandes    
 

Herr Nieland gibt zunächst allgemeine Erläuterungen zur Vorschlagsliste des Vorstandes, die allen 

Mitgliedern vorliegt. Herr Nieland würdigt bei dieser Gelegenheit die Tätigkeit des aus dem Vorstand 

ausscheidenden Beisitzers, Herrn Wiebe, der bis zu seiner Ernennung zum Regierungspräsidenten von 

Detmold Stadtkämmerer der Stadt Hamm war und dem Vorstand des Kämmererverbandes  seit 1 Jahr 

angehörte. Der Vorsitzende wünscht Herrn Wiebe in seinem neuen, bedeutenden Amt viel Erfolg, 

eine glückliche Hand und besonderes Verständnis für die finanziellen Angelegenheiten seiner ihm 

unterstellten Kommunen.  

 

Herr Nieland fragt die Versammlung, ob für die Durchführung der Wahlen ein anderes  

Sitzungspräsidium gewünscht würde. Das ist nicht der Fall. 

 

TOP 2.1 Neuwahl des geschäftsführenden Vorstandes 

 

Herr Nieland fragt, ob abweichende oder ergänzende Vorschläge zur Vorschlagsliste gemacht werden.  

Das ist nicht der Fall. Auf die weitere Frage hin wünscht die Versammlung keine Einzelabstimmung 

sondern ist mit der Abstimmung der jeweiligen Liste einverstanden. 

 

Herr Nieland stellt daraufhin die Liste des geschäftsführenden Vorstandes entsprechend der Vor-

schlagsliste des Vorstandes zur Abstimmung. Das Votum der Versammlung ist einstimmig, damit ist 

der geschäftsführende Vorstand wie vorgeschlagen gewählt. 

Somit gehören dem geschäftsführenden Vorstand an: 

 

Vorsitzender     Beigeordneter und Stadtkämmerer Manfred Nieland, 

     Mönchengladbach  

 

1. stellv. Vorsitzender   Beigeordneter und Stadtkämmerer Klaus Gravemann, 

     Neuss 

 

2. stellv. Vorsitzender   1. Beigeordneter und Stadtkämmerer Michael Kotulla, 

     Bergisch Gladbach  

 

Schatzmeister    Beigeordneter und Stadtkämmerer Dieter Freytag, Brühl  

 

Schrift- und Geschäftsführer  Kämmereileiter Hansheiner Hähle, Mönchengladbach 

 

 



   

TOP 2.2: Neuwahl der Beisitzer 

 

Auch hier werden zur Liste des Vorstandes keine Änderungen oder Ergänzungen gewünscht. Die Lis-

te wird in der vorgeschlagenen Form zur Abstimmung gestellt und die Kollegen einstimmig  

entsprechend dem Vorschlag des Vorstandes gewählt.  

 

Danach sind als Beisitzer gewählt: 

 

 Bultmann, Gerd     Moers 

 Dr. jur. Schmidt, Johannes Werner  Essen 

 Schneider, Ernst     Solingen 

 Dr. Wigginghaus, Klaus-H.   Gütersloh 

 Heinen, Hans-Jürgen    Troisdorf 

 Strotmeier, Rainer     Lippstadt 

 Rattenhuber, Helmut    Düsseldorf 

 Freitag, Stefan     Velbert 

 

TOP 2.3 Neuwahl der Kassenprüfer 

 

Nachdem Herr Kollege Freitag, Velbert, das Amt eines Beisitzers im Vorstand wahrnimmt, ist die 

Stelle des 2. Kassenprüfers neu zu besetzen. Der Vorsitzende schlägt hierfür  Herrn Bernd Kuckels, 

Beigeordneter und Stadtkämmerer der Stadt Haan, vor. Für die Wahl zum Kassenprüfer sind damit die 

Herren Zentralbereichsdirektor Hans Schuhmann, Kreissparkasse Köln, und Herr Kuckels, Haan, 

vorgeschlagen. Die Genannten werden einstimmig von der Mitgliederversammlung gewählt. 

 

Hinweis:  Die unter Ziffer 4 (Gäste bei Vorstandsitzungen) und 5 (Vorsitzende der  

Bezirksverbände) der Vorschlagsliste enthaltenen Vorschläge erfolgten  

  nachrichtlich. Laut Satzung gehören gewählte Bezirksvorsitzende dem Vorstand 

  des Fachverbandes an.                                             

 

 

TOP 3:  Jahresrechnung 2000/ Bericht der Kassenprüfer 

  

Schatzmeister Freytag trägt den Jahresabschluss 2000 vor. Hierzu ergeben sich aus der Versammlung 

keine Fragen. 

 

Herr Schuhmann, Kreissparkasse Köln, trägt den Bericht der Kassenprüfer vor und beantragt die 

vorbehaltlose Entlastung des Vorstandes. 

 

 

TOP 4:  Entlastung des Vorstandes 

 

Der Antrag auf vorbehaltlose Entlastung des Vorstandes wird zur Abstimmung gestellt. Bei Enthal-

tung des Schatzmeisters und des Geschäftsführers  wird die Entlastung einstimmig erteilt. Herr 

Nieland bedankt sich bei Herrn Schatzmeister Freytag und den Kassenprüfern für die geleistete Ar-

beit. 

 

 

TOP 5:  Haushaltsplan 2001 

 

Schatzmeister Freytag trägt den Haushaltsentwurf 2001 vor und erläutert die gegenüber dem Vorjahr 

nicht unbeträchtlichen Abweichungen bei den Etatpositionen  „Rücklagenentnahme“, „Tagungskos-

ten“ und „Festschrift 50 Jahre“, die sich aus dem runden Jubiläum des Kämmererverbandes NRW in 

2001 ergeben werden. Seitens der Mitglieder ergeben sich hierzu keine Fragen; der Haushaltsplan 

2001 wird daraufhin einstimmig beschlossen. 

 



   

TOP 5.1: Umstellung der Verbandsbeiträge auf EURO 

 

Der Geschäftsführer verweist auf die Vorlage und schlägt der Hauptversammlung vor, die bisherigen 

Verbandsbeiträge im Verhältnis 2:1 (DM:EURO) zum 1. Januar 2002 zu glätten. Die anschließende 

Abstimmung erfolgt einstimmig. Damit werden die z.Zt. geltenden Jahresbeiträge ab 01.01.2002 für 

aktive Mitglieder von z.Zt. 36,--DM auf 18,--EUR, für passive Mitglieder und Förderer von bisher 

mindestens 6,--DM auf  3,-- EUR festgelegt. 

 

 

TOP 6:  Festveranstaltung zum 50jährigen Bestehen des Fachverbandes NRW e.V. 

 

Der Vorsitzende berichtet ausführlich von den Vorbereitungen zum fünfzigsten Geburtstag des Käm-

mererverbandes, insbesondere über den geplanten Festakt im Senatshotel in Köln am 21. September 

2001 und die fast fertiggestellte, umfangreiche Festschrift über die Geschichte des Verbandes von 

1950 bis heute. Bei dieser Gelegenheit würdigt Herr Nieland ausdrücklich die herausragende „histori-

sche“ Leistung, die der Verfasser des Werkes, Dr.  Johannes Werner Schmidt,  Stadtdirektor und 

Stadtkämmerer a.D. und ehemaliger Vorsitzender des Kämmererverbandes, bisher geleistet hat.  

 

 

TOP 7:  Verschiedenes 

 

Der Vorsitzende, Herr Nieland, bedankt sich für den zügigen Verlauf  der  

Jahreshauptversammlung, verweist auf die anschließende Arbeitstagung und schließt die Sitzung um 

10.30 Uhr. 
 

 

 

 

 

Mönchengladbach, den 05. Juni 2001 

 

 

 

gez.       gez. 

N i e l a n d      H ä h l e 

Vorsitzender      Geschäftsführer 
 


